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INFORME PORMENORIZADO DEL ESTADO DE CONTROL INTERNO

PERIODO: Marzo 11 de 2017 a Julio 11 de 2017
La Unidad Administrativa Especial de Rehabilitación y Mantenimiento Vial  en cumplimiento de lo dispuesto en al artículo 9 de la Ley 1474 de 2011, presenta por parte de su Jefe de Control Interno, el informe pormenorizado cuatrimestral, del estado del Sistema de Control Interno de la Entidad, basándose en tres aspectos centrales: Control de Planeación y Gestión, Control de Evaluación y Seguimiento y el Eje Transversal de Información y Comunicación, acorde con la estructura del modelo estándar de control interno MECI (Decreto 943 de mayo 21 de 2014).
1. CONTROL DE PLANEACIÓN Y GESTIÓN

1.1 TALENTO HUMANO 

Acuerdos, Compromisos y Protocolos Éticos

La Entidad cuenta con un Equipo de Gestores de Ética, sin embargo la labor de este Comité se ve limitada por el hecho de no contar con presupuesto y tratarse de una actividad extra laboral. En el primer semestre de 2017 se realizó convocatoria para atraer nuevos integrantes al Comité de Ética, con poca acogida por parte de los servidores públicos de la Entidad. 
Se adelanta la actualización del manual de Ética de la UMV (Resolución 348 de 2007). El 25 de abril de 2017 la Veeduría Distrital desarrolló una capacitación relacionada con la elaboración del manual de gestores de la Entidad.
Desarrollo del Talento Humano 
En ejecución del Plan Institucional de Capacitación – PIC  se realizaron  por parte de la Entidad en la Universidad Militar los siguientes cursos: "Producción, Control y Ensayos de Laboratorio de mezcla asfáltica" y " Curso de Coaching para el Éxito Laboral", con la participación de los Servidores Públicos de carrera administrativa y de libre nombramiento y remoción.
En lo relacionado con las actividades de Salud y Seguridad en el Trabajo-SST la Entidad adelantó las actividades de diagnóstico, previas a la implementación que inicia el segundo semestre de 2017 conforme al Decreto 052 de 2017. 
En lo que respecta al Sistema de Seguridad y Salud en el Trabajo, se culminó la etapa final de diseño para su  auto evaluación de acuerdo al Decreto 1111 de 2017 y su posterior implementación.
1.2 DIRECCIONAMIENTO ESTRATÉGICO
Estructura Organizacional

La Entidad reformuló el Plan Estratégico 2016-2020 y el Plan de Acción 2016, para adecuarse a los lineamientos del Plan de Desarrollo “Bogotá Mejor Para Todos”, se efectúa un seguimiento permanente del cumplimiento de las metas acumuladas por los distintos programas que adelanta. 
El mapa de procesos muestra que la Secretaría General participa en todas las etapas contractuales, lo que resulta inconveniente, por división de responsabilidades en la etapa pre, pos y contractual. Máxime cuando por delegación de funciones realizada mediante la Resolución 331 de 2016, el Secretario General recibe la delegación del gasto y la Gerencia de Proyectos de Inversión.
  
La UMV es una entidad técnica, que requiere de un laboratorio certificado, se han iniciado acciones en este sentido. Igualmente, se hace necesario una sección de investigación científica, que le permita desarrollar nuevas tecnologías para realizar la comercialización de servicios, como lo establece el Acuerdo 257 de 2006.
 
1.3. ADMINISTRACIÓN DEL RIESGO
 
La OCI realiza seguimiento trimestral de las acciones de mitigación de los riesgos, se observa que la mayoría de los procesos ha desarrollado las actividades planteadas en “Mapa de Riesgos de proceso de la UMV”, el cual fue construido de manera colectiva y publicada en la página Web de la Entidad en enero 31 de 2017. 

Se ha efectuado acciones que conlleven a generar y crear una cultura de autocontrol, por cuanto se requiere de una interiorización por parte del Servidor, de la importancia del tema de mitigar los riesgos de gestión y de corrupción. El compromiso de reporte periódico de las acciones, también exhorta de una disciplina que se viene consolidando al interior de la Entidad. 

Algunos riesgos se han materializado, aunque se ha advertido de ello, dejando en evidencia la necesidad de revisión continua de las acciones propuestas, por parte de los responsables de los procesos. 

2. EVALUACION Y SEGUIMIENTO

2.1. AUTOEVALUACIÓN INSTITUCIONAL

Autoevaluación del Control y de Gestión
La Oficina de Control Interno continuó realizando campañas para el fomento de la cultura de Autocontrol, Autorregulación, la cual requiere recordación, implica cambios de pensamiento, actitudes. 
Se deben superar aspectos como:
· Resistencia al cambio 

· Recursos insuficientes para actividades de motivación y sensibilización

· Reducción de Contratación personal de la OCI.
   2.2. AUDITORIA INTERNA

Auditorías Internas
La Oficina de Control Interno ha ejecutado ocho (8) auditorias de su Plan de auditorías 2017, a los procesos de Gestión Ambiental, Producción, Intervención, Administración de bienes e infraestructura, Gestión social y partes interesadas, Sistema integrado de Gestión,  y Contratación, Planificación, Seguridad Industrial y salud en el Trabajo.
Existen  procesos que poseen planes de mejoramiento sin cerrar,  la mayoría de las No Conformidades tiene relación con la actualización de la documentación y su correcta ejecución, lo cual está relacionada con la implementación de los nuevos procedimientos. Las actividades de los planes de mejoramiento se encuentran en proceso de ejecución.
2.3  AUDITORIAS EXTERNAS

El 19 de mayo de 2017 la Contraloría Distrital entregó el informe de auditoría Regular  correspondiente a la  vigencia 2016, que generó un total de 58 hallazgos con diferentes incidencias. Por lo anterior, la Oficina de Control Interno brindó el acompañamiento necesario durante el proceso de estructuración de respuestas a informes preliminares y en la elaboración de cada plan de mejoramiento y su seguimiento.

Así mismo, por la gestión de la OCI y dado que se ha efectuado seguimiento continuo a los Planes de Mejoramiento Institucional el órgano de control cerró 71 hallazgos de 84 a los cuales se les presento evidencias
3. EJE TRANSVERSAL: 
INFORMACIÓN Y COMUNICACIÓN

Comunicación Interna: 

Se socializaron las campañas internas por medio de los correos corporativos tales como: Día de no carro, Conoce el SIG, Comisión de personal y  Espérela ya viene (plataforma digital 365).

Programación de pantallas: Se reinstalaron las pantallas digitales,  donde se puede reflejar información interna importante para los funcionarios y los contratistas, así como temas inherentes a la misionalidad de la entidad. Allí es transmitido en directo el programa radial OBREMOS EN LA VIA, para conocimiento de todos.
Así mismo se presenta resumen de la ejecución diaria en obra y visitas de altos funcionarios a los frentes (Director, Alcalde Mayor, etc.)
Revista interna MI CALLE: Es una herramienta informativa de construcción mensual, donde se busca fortalecer el clima laboral destacándose actividades y eventos internos de la entidad. Se trataron temas como: El mes de la niñez y la semana ambiental en la UMV.

Correo Institucional: laumvinforma@umv.gov.co es correo masivo de la Unidad. A través de este canal de comunicación se envía la información necesaria a difundir. 

Comunicación externa:

Redes sociales: La programación de los twitter se realiza con temas de intervención de la Entidad y las campañas trasversales que envían desde el Sector Movilidad, al igual que con las entidades del Distrito. 

Nueva Página Web: A partir de junio de 2017 se pone en funcionamiento la nueva página web de la entidad con nuevo diseño y contenido noticioso. Creación de espacios diferentes para un mejor manejo de la información. Se realizan varias piezas de difusión para su conocimiento con el público interno y externo.
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Boletines de Prensa: Sirven para informar a los medios de comunicación sobre artículos generados por la entidad de gran impacto a la ciudadanía, por ejemplo: Avances de las obras, eventos programados, promociones de personal, nuevos productos y/o servicios, logros, entre otros. 

Recorridos de obra: Es una estrategia de comunicaciones donde el Director de la Entidad se dirige a los medios de comunicación, con el objetivo de resaltar las diferentes intervenciones en la ciudad, información de vital importancia para la ciudadanía. 
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Programa institucional radial “Obremos en la vía”: Es un espacio radial donde se busca entregar a la ciudadanía información que se genera en la entidad y reportes de las actividades en los frentes de obra. El guion de los programas está relacionado con el tema de la misionalidad de la Entidad, utilizando un formato ágil y dinámico que resulte entretenido para la ciudadanía capitalina. Siempre se busca tener un invitado especial, para tratar diversos temas y hacer más dinámico el programa,  al igual que se construyen más secciones para innovar y captar la atención de la audiencia. 
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Las Campañas Externas: El objetivo es posicionar la marca de la Entidad y su reconocimiento ante la ciudadanía. Se adelantan dos campañas externas y otra de apoyo a la alcaldía mayor con los hastang BogotáSinhuecos, UmvMejoresVìasParaTodos. 
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Aspectos a resaltar por la Oficina de Control Interno

· Mejora de la imagen Corporativa ante los medios de comunicación y comunidad en general.
· Crecimiento permanente de seguidores en redes sociales

· Mayor actividad publicitaria de la Entidad en redes sociales y medios de comunicación.

Aspectos a mejorar
· Interiorizar en la alta Dirección la importancia de su rol dentro de los Sistemas de Control Interno y SIG.

· Robustecer la planta de personal, con talento humano técnico especializado y Operativo para el cumplimiento de la misionalidad.

· Implementar herramientas que faciliten la comunicación entre procesos
· Implementar plataformas tecnológicas modernas que garanticen la seguridad de la información, la rendición de informes y el control de la gestión.
· Medición Clima organizacional, para tomar correctivos frente a los resultados, que favorezcan el mejoramiento de las relaciones interpersonales.
· Construir, actualizar y socializar el Código de Ética, de manera participativa, entre Servidores Públicos, contratistas y Directivos

· Fortalecimiento de la Estructura Organizacional, para soportar las funciones establecidas en el Acuerdo 257/06.
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