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INFORME PORMENORIZADO DEL ESTADO DE CONTROL INTERNO

PERIODO: Noviembre 11 de 2016 a Marzo 11 de 2017
La Unidad Administrativa Especial de Rehabilitación y Mantenimiento Vial  en cumplimiento de lo dispuesto en al artículo 9 de la Ley 1474 de 2011, presenta por parte de su Jefe de Control Interno, el informe pormenorizado cuatrimestral, del estado del Sistema de Control Interno de la Entidad, basándose en tres aspectos centrales: Control de Planeación y Gestión, Control de Evaluación y Seguimiento y el eje transversal de Información y Comunicación, acorde con la estructura del modelo estándar de control interno MECI (Decreto 943 de mayo 21 de 2014).
1. CONTROL DE PLANEACIÓN Y GESTIÓN

1.1 TALENTO HUMANO 

Acuerdos, Compromisos y Protocolos Éticos

La entidad cuenta con Manual de Ética (Resolución 348 de 2007) y tiene conformado un Equipo de Gestores de Ética.  Sin embargo la labor de este Comité se ve limitada por no contar con presupuesto para la realización de actividades que generen cultura y promueva los valores.
Con el fin de realizar una sensibilización al interior de la Entidad sobre la ética pública y los valores, a partir del mes de septiembre se  presentaron en pantallas ubicadas en las sedes Administrativa y Operativa de la Entidad, los mini-videos relacionados con los valores éticos Institucionales y periódicamente se actualiza la información. 
En el mes de febrero de 2017, se realizó mesa de trabajo con el fin de iniciar un  proceso participativo de actualización del Manual de Ética de la UMV. 

Desarrollo del Talento Humano 
La entidad adelanta el Programa Institucional de Capacitación con cinco cursos y un taller contratados con la Universidad Militar así: Normas Internacionales para el sector público-NICSP; Producción, control y ensayos de laboratorio de mezclas asfálticas; Operación de maquinaria; Responsabilidad social empresarial; Régimen prestacional y salarial del servidor público; Taller nuevas masculinidades alternativas, nuevo rol de padres.
En desarrollo del   Plan Anual de Estímulos e Incentivos vigencia 2016, se ejecutaron  actividades que se contrataron con la Caja de Compensación Familiar Compensar: entrega de bonos a empleados públicos, realización jornada cierre de gestión, suministro de tickets de cine, recarga de tarjetas de Compensar. 

En lo relacionado con las políticas de salud y seguridad en el trabajo, se adelanta las actividades de diagnóstico, previas a la implementación que inicia el primero de junio de 2017 conforme al Decreto 052 de 2017. 
La OCI, efectúo ejercicio de ética, el cual consistía en dejar cierta cantidad de dulces en mesas estratégicamente ubicadas en las dos sedes (piso 16 y sede operativa de la tercera) y cada Servidor Público, podía cambiar un dulce, por una moneda de cualquier denominación.

El resultado fue el siguiente:
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Este resultado, refleja que un 73% de servidores, efectuaron el cambio 1 a 1 en el piso 16 y un 70% en la sede operativa.

Es importante mencionar que no existió vigilancia o control sobre las mesas que contenían los dulces, Fue libre y espontánea la participación.

1.2. DIRECCIONAMIENTO ESTRATÉGICO

Estructura Organizacional

La Entidad reformuló el Plan Estratégico 2016-2020 y el Plan de Acción 2016, para adecuarse a los lineamientos del Plan de Desarrollo “Bogotá Mejor Para Todos”, se efectúa un seguimiento permanente del cumplimiento de las metas acumuladas por los distintos programas que adelanta. 

El mapa de procesos muestra que la Secretaría General participa en todas las etapas contractuales, lo que resulta inconveniente, por división de responsabilidades en la etapa pre, pos y contractual. Máxime cuando por delegación de funciones realizada mediante la Resolución 331 de 2016, el Secretario General recibe la delegación del gasto y la Gerencia de los Proyectos de Inversión de Modernización Institucional, Fortalecimiento de la Plataforma Tecnológica, Transparencia, gestión pública y atención a partes interesada

Se requiere un laboratorio certificado y/o acreditado y se han iniciado acciones en este sentido. Igualmente es necesario una sección investigativa, que le permita a la Entidad desarrollar nuevas tecnologías para realizar la comercialización de servicios, como lo establece el Acuerdo 257 de 2006.

 Indicadores de Gestión
 La entidad posee una batería conformada por 52 indicadores formulados para medir su gestión, en tal sentido al hacer una revisión general de los resultados, se puede determinar que la entidad cumple satisfactoriamente con su quehacer desde el punto de vista tanto de los procesos misionales como de apoyo.
A finales de 2016, se realizó diagnóstico para la reformulación de indicadores, la eliminación de otros y creación de nuevos aspectos susceptibles de medición, por lo tanto se pasó de una batería de 52 indicadores a una de 60.
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1.3. ADMINISTRACIÓN DEL RIESGO
 
Para el año 2016, desde la Oficina Asesora de Planeación se realizó monitoreo a los mapa de riesgo tanto de gestión como de corrupción, en donde a 31 de diciembre se reportó que de los 21 procesos, sólo un (1) proceso quedo pendiente por reportar un 50% de las acciones preventivas. 

En enero del 2017 se realizó la revisión de la metodología para la identificación, análisis, valoración y administración de los riesgos de Gestión y de Corrupción. La Oficina Asesora de Planeación presentó ante Comité Directivo el pasado 27 de enero de 2017, una nueva batería con 61 Indicadores de Gestión, que fueron aprobados. 

La Oficina de Control Interno ha efectuado seguimientos en diciembre de 2016 y  presentó el informe a la Dirección General sobre las acciones preventivas para mitigar riesgos.  Se ha generado la cultura de seguimiento a riesgos formulados por los mismos procesos, especialmente en los misionales con el personal operativo

El día 10 de marzo se realiza capacitación sobre Ley de Transparencia 1712/14, por delegados de la Procuraduría General de la Nación.  

2. EVALUACION Y SEGUIMIENTO

2.1. AUTOEVALUACIÓN INSTITUCIONAL

Autoevaluación del Control y de Gestión
La Oficina de Control Interno continuó realizando campañas para el fomento de la cultura de Autocontrol, Autorregulación, la cual requiere recordación, implica cambios de pensamiento, actitudes. Se deben superar aspectos como:
· Resistencia al cambio 

· Recursos insuficientes para actividades de motivación y sensibilización

· Reducción de Contratación personal de la OCI.
La encuesta de autocontrol presentó los siguientes  resultados: 
El Código de Ética se encuentra adoptado por medio de la Resolución 348 del 27 de agosto de 2007 y desde esta fecha no se han generado mejoras al documento. Mientras en 2015 el  100% de los directivos tenían  conocimiento del Manual de Ética de la UMV, en 2016 solo el 71,4% de la muestra manifiesta conocerlo. Continúa vigente lo planteado en 2015 frente a la necesidad de generar conciencia de la importancia de este elemento de control a nivel Directivo y en los demás niveles de la UMV. Igualmente se requiere realizar actualización del código de ética de manera participativa. Sólo el 28,6% lo ha socializado a los servidores a su cargo el Manual de Ética de la Entidad
El 57,1% de los Directivos de la UMV, considera que los Manuales de Funciones de los servidores a su cargo contemplan el propósito principal, que se tienen incluidas las competencias requeridas para el desempeño de cada empleo, mientras que el 28,6% consideran que estos aspectos no se cumplen. El 14,3% manifiesta no saber.

El Manual de Funciones y Competencias Laborales para cada uno de los cargos de la UMV fue modificado mediante Resolución 583 del 23 de Octubre de 2015. Varios de los Directivos han ingresado recientemente a la Entidad y no conocen aún los manuales ni los planes y programas. Se requiere realizar inducción y reinducción.

Los Directivos tienen conocimiento y aplican las herramientas de Planeación Estratégica y Operativa con las que cuenta la UMV. Los seguimientos a estas herramientas son reportados sistemáticamente a la Oficina Asesora de Planeación OAP por parte de cada uno de los responsables de procesos.

La Oficina Asesora de Planeación lideró la formulación del Plan Estratégico alineado con el Plan de Desarrollo Bogotá Mejor para Todos y los Planes de Acción así como el POAI para la vigencia 2016. Se requiere socializar el Plan Estratégico y formular los planes de Acción de manera participativa. 

La UMV cuenta con mapa de procesos aprobado y socializado, este describe y clasifica los procesos estratégicos, misionales, de apoyo y de evaluación que desarrolla la Entidad para el cumplimiento de su misión; el 100% de los directivos conocen el mapa de procesos.

En cuanto al Manual de Procesos, los procedimientos de cada proceso identificados en la Entidad se encuentran documentados, aprobados y socializados. Durante el 2016 se avanzó de manera importante en la documentación de los procesos en desarrollo de los planes de mejoramiento de las Auditorías por procesos. Se debe socializar con los servidores las caracterizaciones y  los procedimientos vigentes. 

Un 57,1% considera que están incluidos todos los procedimientos que realiza; un 14,3% no y 28,6% no lo sabe, así mismo el 100% afirma realizar revisión periódica para identificar actualizaciones y oportunidades de mejora. Los directivos revisan periódicamente sus procedimientos pero no los están divulgando a nivel de los funcionarios a su cargo.

Los directivos de la UMV consideran en un 81,0% que sus procesos cuentan con los indicadores necesarios para evaluar el cumplimiento de los objetivos de sus procesos, contrariamente el 11,9% considera que no. En 2016 se solicitó a cada uno de los procesos revisar, verificar, complementar o eliminar los indicadores vigentes presentados y propuestos por la Oficina Asesora de Planeación OAP, y en Comité Directivo se aprobaron para 2017.

Cada proceso cuenta con las políticas de operación y han sido divulgadas de acuerdo al 85,7% de los encuestados, el 14,3% sostiene no saber del tema.

El 14,3% de los Directivos de la UMV, Considera que el Organigrama definido facilita el desarrollo de los procesos a su cargo; el 57,1% argumenta que no por no estar acorde a todas las funciones designadas en el Acuerdo 011, acotando que la Planta de personal es insuficiente para atender funciones. El 57,1 % de los Directivos considera que el organigrama No es coherente con la planta de empleos y con el manual de Funciones. 

Frente a las Políticas, contexto, identificación, análisis y valoración del Riesgo, los directivos de la UMV responden positivamente con un 70,6%, negativamente con un 13,4% y el 16,0% no sabe del tema (en promedio). Respecto al análisis No está plenamente establecida la vulnerabilidad de los procesos frente a los riesgos identificados con un 42,9% de los encuestados que sostienen no saber del tema. El Componente “Administración del riesgo” presenta una percepción por los directivos de la entidad satisfactoria, es importante mencionar que los responsables de realizar la administración de los riesgos, son los líderes de los procesos, proyectos y/o programas con sus respectivos equipos de trabajo.

Los planes de mejoramiento de las entidades públicas les permiten proyectarse a largo, mediano y corto plazo, planteándose programas, proyectos y actividades, asignando las responsabilidades para su ejecución para cumplir con su misión, visión y objetivos institucionales.

Un 57,1% responde negativamente frente a un 28,6% argumenta no saber de la implementación de las  acciones de mejora producto de la autoevaluación del control. Tan solo el 14,3% si conoce de las acciones. El conocimiento frente a los planes de mejoramiento de los procesos dio como resultado favorable un 64,3%, no conocen del tema 17,9% y no sabe si lo conoce o no un 14,3%.
Los Directivos conocen las fuentes de comunicación internas y externas: Manuales, informes, actas, actos administrativos de sus procesos actualizados, documentados, publicados, Tablas de retención documental, mecanismos con que cuenta la entidad para la redición de cuentas sobre programas, proyectos, obras, contratos y administración de los recursos en un 76,2%; argumentan no conocer el 11,9% y no saben si conocen o no el 9,5%.

Es importante que todos los integrantes de la Entidad conozcan los medios de comunicación e información que la vincula interna y externamente, también es el puente para dar a conocer la Entidad con nuestro cliente externo y poder evaluar su percepción y satisfacción frente a la misionalidad.

Respecto a la pregunta si considera que los medios de acceso a la información con que cuenta la entidad son efectivos sólo el 28,6% considera que lo son, en igual proporción considera que no lo son, y el 42,9% no sabe su efectividad.

2.2. AUDITORIA INTERNA

La Oficina Control Interno ejecutó su Plan de auditorías 2016  a los procesos  y a los Proyectos de Inversión 680 “Mitigación de Riesgos en Zonas Alto Impacto” y 408 “Recuperación, rehabilitación y mantenimiento de la malla vial”. 

Existen nueve procesos que poseen planes de mejoramiento sin cerrar,  la mayoría de las no conformidades tienen relación con la actualización de la documentación y su correcta ejecución, lo cual está relacionada con la implementación de los nuevos procedimientos relacionados a cada proceso. Aunque el tema es recurrente es menor que en los años anteriores. Las acciones para cerrar las no conformidades tienen relación, en un gran porcentaje, con la implementación de nuevas tecnologías y sistemas de información. 
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Las actividades de los planes de mejoramiento de los Proyectos de Inversión se encuentran en proceso de ejecución.

2.3  AUDITORIAS EXTERNAS

Durante la vigencia 2016 la Contraloría Distrital adelantó 5 auditorías, 1 de regularidad y 4 de desempeño, analizando diferentes vigencias y contratos suscritos, que generaron en total 53 hallazgos con diferentes incidencias. Por lo anterior, la Oficina de Control Interno brindó el acompañamiento necesario durante el proceso de estructuración de respuestas a informes preliminares y en la elaboración de cada plan de mejoramiento y su seguimiento.

En cuanto a la Veeduría Distrital, se acompañó el seguimiento al mapa de riesgos del proceso de contratación, en el que se presentaron las evidencias de cada una de las acciones planteadas, tal como se plasmó en el informe del ente de control. 

3. EJE TRANSVERSAL: 
INFORMACIÓN Y COMUNICACIÓN

El Proceso de Comunicaciones   dentro de la vigencia del 2016, desarrolló las siguientes actividades para el logro de sus metas y de sus objetivos propuestos dentro del  Plan Estratégico de las Comunicaciones en  las siguientes actividades; de la siguiente manera:

En la Comunicación Interna desarrolló  los siguientes productos:

1. Campañas internas:   se trabajó las campañas  internas el Traslado de la UMV, Clasificación en la fuente, Cumpleaños de los funcionarios, Día de no carro, Compartir Novenas  Navideñas, Concurso de fotografía, Campaña Orden y Aseo; Concurso decoración Navideña; entre otros temas. Aproximadamente se desarrollan entre 6 y 9 campañas internas. 

2. Programación de pantallas: se trabajaron  temas de intervención, campañas internas y externas, eventos de la Entidad  internos y externos.  Por otra parte, la programación de las pantallas y su generación de contenido; se realiza semanalmente  por medio de una memoria con las que se reproducen las imágenes.  

3. Revista interna MI CALLE: es una herramienta informativa que tiene publicación mensual .En ella se desarrollan temas internos tendientes a destacar la intervención de la Unidad y  temas para apoyar el clima organizacional de la Entidad. Por ser una construcción virtual se emite  una cada mes.

4. Correo institucional: laumvinforma@umv.gov.co  este es correo masivo de la Unidad. A través de este canal de comunicacional se envía la mayor cantidad de información posible por cuanto la plataforma virtual  lo permite. A través de esta herramienta  se abordan los diferentes públicos de la Unidad. Aproximadamente se envían mensualmente entre 40 y 50  correos por medio de esta  cuenta. 

En cuanto a la Comunicación Externa se desarrollaron las siguientes actividades:

1. Redes sociales: según el reporte que Analitic  para el mes de febrero  se realizaron 1.821 visitas al Facebook  y 16.975 visitas al twitter. La programación de los twitter se realiza con temas de intervención de la Entidad  y las campañas trasversales que envían desde el sector movilidad  y de las demás entidades del Distrito. Se apoyan los hastang que de las entidades se replican para  apoyar campañas   o para  generar  tendencia en las redes con temas de la administración distrital.

Se incluyó  dentro de manejo  del Twitter  la Aplicación Peris copé,  la cual permite  reportar en tiempo real, las intervenciones  de la entidad  en las diferentes localidades  de la ciudad e incluir los testimoniales de la ciudadanía incluyendo el hastang  “RECUERDE QUE LA UMV TRABAJA POR MEJORES VIAS PARA TODOS” . 

Dentro de la página se incrementaron unos botones entre ellos el de  participación ciudadana y el de la convocatoria 431 del Distrito Capital. También se implantó el módulo de transparencia para el conocimiento de la ciudadanía .En este espacio  se encuentra la información sobre  los planes, los mapas de riesgos, planes de mejoramientos, entre otros documentos  de conocimiento del público.

2. Los Boletines de Prensa: mediante estos boletines se informa a los medios mediante la base de datos  de los medios  se replican a  los jefes de prensa  donde la Unidad   está interviniendo y donde  se han estregado obras.  En promedio se enviaron aproximadamente  10 a 15.

3. Recorridos de obra: Estrategia  de comunicaciones donde el vocero oficial  de la Unidad  se dirige a los medios  para resaltar el trabajo de la Entidad  e informar a al a ciudadanía sobre  intervenciones que se realizan en la ciudad. Se realizan entrevistas en los frentes de obra, donde los medios de comunicación hacen el cubrimiento para  reportar los informes.

4. Programa radial Obremos en la vía: este espacio es que utilizamos para difundir la política de la UMV. El guion de los programas está relacionado con el tema  de la misionalidad de la entidad, utilizando  un formato ágil y dinámico que resulte entretenido para la  ciudadanía capitalina. Como sección especial  se invita un  entrevistado y se desarrolla el tema para el cual fue invitado. También se destaca la participación de Don Próspero personaje, que representa al personal operativo de la entidad.   

5. La Revista Dinámicas  hace un énfasis  en el  público externo destacando y  la misionalidad  de la entidad  de la capacidad  operativa y técnica, igualmente  sobre el recurso  humano que se tiene para la ejecución  de sus obras.

6. Las Campañas Externas: el objetivo es posesionar la marca de la Entidad  y su reconocimiento ante  el público externo. Se trabajaron tres campañas externas referentes a los proyectos que está ejecutando por la  Entidad con los hastang   BogotàSeMueve, MejoresVíasUmv, UmvMejoresVìasParaTodos.  Igualmente ,para el mes de febrero  la Administración Peñalosa, a través de la Unidad de Mantenimiento Vial (UMV), lanzó su campaña denominada ‘Salvando Vidas’, que tiene como objetivo identificar, georreferenciar e intervenir los huecos críticos de las vías locales de la ciudad. De igual manera, la Unidad  está utilizando la  aplicación móvil que se llama Collector For ArcGIS, para  el proceso de diagnóstico, simplificando, sistematizando y optimizando dicha actividad, reflejándose en buenos resultados como la reducción de costos y tiempos.

El Proceso de Comunicaciones para la realización de las piezas gráficas, se apoya en el diseño gráfico para la  construcción   en la unificación de las imágenes con el contenido, creándose una composición que se ve reflejada en el producto terminado.

También el proceso de la comunicación desarrolla la parte audiovisual, donde el registro fotográfico y la realización de los videos internos /externos, aportan para los insumos de la comunicación organizacional  que se quieren dar a conocer.

Aspectos a resaltar por la Oficina de Control Interno 

· Mejora de las condiciones de trabajo del personal administrativo, por nueva ubicación de la sede. 

· Mejora de la imagen Corporativa ante los medios de comunicación y comunidad en general.

· Mejora en el control de documentos a través del aplicativo SISGESTIÓN con la inclusión de los formatos de indicadores de gestión. 
Aspectos a mejorar:
· Interiorizar en la alta Dirección la importancia de su rol dentro de los Sistemas de Control Interno y SIG.

· Robustecer la planta de personal, con talento humano técnico especializado y Operativo para el cumplimiento de la misionalidad.

· Fortalecer la Gestión Documental y manejo de archivo, tanto Histórico, de Gestión y Central, con recurso humano especializado, instalaciones adecuadas y sistema de control y seguridad documental en el Fondo documental Acumulado de la Avenida Tercera.
· Implementar herramientas que faciliten la comunicación entre procesos
· Implementar plataformas tecnológicas modernas que garanticen la seguridad de la información, la rendición de informes y el control de la gestión.
· Medición Clima organizacional, para tomar correctivos frente a los resultados, que favorezcan el mejoramiento de las relaciones interpersonales.
· Construir, actualizar y socializar el Código de Ética, de manera participativa, entre Servidores Públicos, contratistas y Directivos

· Fortalecimiento de la Estructura Organizacional, para soportar las funciones establecidas en el Acuerdo 257/06
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